

山西省文物局

晋文物提案函〔2023〕10号

关于省政协十三届一次会议 第0637号提案的答复

白雪峰委员：

您好！您与朱明、朱星华、胡明智、刘燕、李波、崔红韦、李杰等委员提出的《关于佛光寺保护发展的建议》收悉。经研究，现答复如下：

一、您的这一提案提的很好，对改进政府工作具有很好的参考价值和指导意义，对做好佛光寺保护利用，推进文旅融合，建设文化强省有积极的促进作用。

二、近年来，省委省政府高度重视文物保护利用工作，我们在佛光寺保护方面做了大量工作。

一是加强佛光寺本体保护维修，组织实施了东大殿后檐翼角防护支顶工程，并对东大殿后坡危岩进行了加固治理。编制完成《佛光寺墓塔现状勘察报告及修缮工程设计方案》。同时，对佛光寺东大殿文物本体及环境进行了持续监测，并对屋面采取了勾抿等日常保养措施，确保雨季不发生渗漏。

二是实施了佛光寺保护利用设施建设项目，主要为基础设施改造提升及寺内环境整治等内容，旨在重点解除滑坡等重大安全

隐患，改善工作人员办公生活条件，为佛光寺展示利用提供服务设施和空间环境支撑。

三是与浙江大学合作开展佛光寺“四有”档案升级项目，通过数字化等手段对佛光寺建筑、彩塑、壁画、题记、碑刻、经幢、散存文物等进行调研和相关数据采集，为佛光寺保护研究打下了良好的基础。同时，举办《无界之境——佛光寺建筑、彩塑、壁画数字化成果展》，通过展览的形式向社会公众生动展示佛光寺数字化调查记录保护的相关成果。

四是实施了佛光寺消防工程、安防工程，完善了安消防设施，有效保障文物安全。

三、您提出的“关于佛光寺保护发展的建议”，我们将结合文物部门职能做进一步研究，认真采纳，认真落实。下一步，将重点做好以下工作：

一是加强佛光寺保护管理机构能力建设。积极与相关部门对接沟通，通过自主招聘等形式，招录能够扎根文物保护管理基层工作的高素质专业人员；采取购买服务的形式，有效提升安全保卫、讲解服务、古树名木园艺保护等专业服务的质量。同时，发挥省级文物保护单位专业能力的优势，做好工作人员培训，进一步提升佛光寺保护、研究、管理人员的专业技能。

二是加强佛光寺日常保养维护和安全管理工作。通过采取屋面勾抵、定期除草除尘、疏通排水管线等岁修保养措施排及时除文物安全隐患。严格落实日常安全巡查，做好安消防设施维护，积极

与消防部门联动，巩固与豆村镇政府、周边五个村庄的联防体制，保障佛光寺文物安全。探索建立山林火灾预警和无人机巡查系统，有效保护文物本体和所处周边环境，筑牢文物安全底线。

三是持续做好佛光寺文物监测及研究工作。持续开展文物及环境监测，推进佛光寺遗产地监测体系建设。积极与国内相关科研院所开展交流合作，以佛光寺为中心，深入开展世界文化遗产五台山地区文物本体受气候影响所造成的古建筑屋面、墙面、地面冻融典型病害机理研究，设立专项课题联合攻关，力争在材料、工艺等方面实现突破。

四是积极做好佛光寺活化利用工作。探索适合佛光寺的活化利用之路，举办佛光寺相关展览，并与周边文物旅游景点实现区域联动，发挥佛光寺在带动区域经济社会发展中的积极作用。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对省政府文化遗产保护方面的关心和支持，并欢迎今后提出更多宝贵意见。

负责人：

承办人：张喜斌

联系电话：0351-4037327

